

我们光荣瑰丽的70年文学华章

□曾镇南

在新中国诞生的前夕,一九四九年七月二日,中华全国文学艺术工作者代表大会在北平召开了。中国共产党中央委员会给大会发来了贺电。在贺电中,毛泽东主席亲笔写了如此庄严、如此美好的祝语词,为新中国文学事业揭开了序章:

“自从一九一九年·五四”新文化运动以来已经三十年了,文学艺术工作者的这样的全国规模的大会还是第一次举行。这是什么原因呢?这是因为,人民革命的胜利,人民政权的建立,是决定一切的。如果没有人民革命的胜利,如果没有人民政权的建立,进步的文学艺术工作者就不可能有今天这样的大团结,进步的文学艺术工作就不可能在全国范围内和全体规模上获得自己的发展。”

新中国文学的光荣而瑰丽的历史进程就这样开始了。

新中国有如一轮红日升起在世界的东方,文学,正像映衬红日的片片彩霞,在阳光的金线的编织晕染下,汇聚成了社会主义新生活的一天云锦,谱写出歌颂人民功业的灿烂华章。

流云奔星交驰的天幕上,有无数美的人和美的事,错综起来,飞动翱翔,永是生动,永是展开,美丽、幽雅、有趣,而且分明,完整,正是鲁迅憧憬追踪的“好的故事”,在万里河奔、千里山立的祖国大地上显现。

在为白莽作《孩儿塔》序中,他欣悦地眺望的“东方的微光”,已经变成了“一唱雄鸡天下白”的图画,画外音是带来“黎明的通知”的诗人,毕生呕心沥血唱出的“光的赞歌”。他警觉地谛听的“林中的响箭”,已经变成了震动“小小寰球”的“两弹一星”,踏平东海万顷浪,雄峙南海千里疆的舰阵。他在“寒凝大地发春华”中发现的“冬末的萌芽”,已经长成了林海雪原中的参天大树,大江南北的山花烂漫,杨柳妖娆。他庄严地为之礼赞的“进军的第一步”,已经在几代共和国儿女的新的长征中,留下了接续奋斗、埋头跋涉的长长的脚印。我们的文学和我们的祖国一起走过,永远是“对于前驱者的爱的大纛”,“也是对于残者的憎的丰碑”。

二

新中国的文学,伴随着社会主义新生活的步伐前行。理想信念,是文学事业的灵魂,宗旨使命,是我们文学发展的引线,优秀作品,是我们作家劳动和心血的结晶。

2011年8月22日,时任国家副主席的习近平同志曾莅临南新村视察,并对新农村建设提出重要指示。当时习近平曾感慨,这就是自己理想中的新农村。

春风把一个叫做南新的词,捧在手里,轻轻一揉,桃花成为一本书,一本叫做新农村的书,最理想的封面。

用草莓翻开一页,一颗颗的幸福,像是写满整个田园的祝愿,红色的祝愿,给走过的时间讲述内心的甘甜。

用杨梅翻开一页,一粒粒的希望,像是挂满整个天空的喜悦,红色的喜悦,给叮嘱过的声音表达满腔的欢乐。

香樟树被一句话和煦地一拂,南新便由一个村字,孵化成为一个叫做社区的词。

黄桷兰被一句话温暖地一握,

“希望有更多的好作品问世”。毛泽东洪亮的声音响彻在我们的征程,时时如电光石火,溅出作家灵感的火星,久久为功地锤炼着作家的足力、笔力,骨气、韧性,为一大批至今仍然碑在众口的优秀作品催生。

请看长篇小说之林中的“三红一创”、“保林青山”——

《红旗谱》《红日》《红岩》和《创业史》,《保卫延安》《林海雪原》《青春之歌》和《山乡巨变》,

这里描绘了人民革命和革命战争的英雄谱系,这里记录了农村社会改革进程中的各种心理类型,这里塑造了一个长长的人物画廊:

朱老忠、沈振新、江竹筠、周大勇、杨子荣、林道静,

还有梁生宝和邓秀梅……这些形象自不待言,就连那个把“革命”绣在肚兜上的农村姑娘春兰,还有那个热情大胆的追求爱情的盛淑君,即使只是很少墨墨中的一闪现,不也像星星留在人们文学记忆的天空?

请再看看各种文学体裁中的名篇吧——它们没有包括在人们熟知的文学史概述的“俗称”里,

但它们为广大读者熟知和喜爱的程度,评说起来却也是无遑多让的。

且不说当代散文三大家中的杨朔、刘白羽和秦牧,也不数诗坛三大佬中的冯至、艾青和臧克家,就说《风云初记》《铁木前传》的作者孙犁吧,他不也是小说家中的诗人,各兼具备的散文家?从《动荡的年代》到《在和平的日子里》,从《工作着是美丽的》到《我们播种爱情》,从《苦菜花》《迎春花》到《白兰花》《百合花》,从《雷锋之歌》到《李大钊》《欧阳海之歌》,从《阳光灿烂照天山》到《艳阳天》,从《雁飞塞北》到《北国草》,从《小城春秋》到《风雨桐江》,从《大波》到《六十年的变迁》……

作者是谁?也许一时说不出,篇名熠熠生辉,无需到忘川里打捞。

三

在《东方》的《三千里江山》上,我们曾噙着热泪追踪《谁是最可爱的人》;遥望南天,注目凝视《高山下的花环》和沉郁苍凉的《山中,那十九座坟茔》,这新时期军事文学的双壁,光凝丹霞,气壮山河,魂借日月,也曾伴我们经历了一次荡涤凡尘的心灵净化。

还有反映抗日战争的历史画卷和文学丰碑——《野葫芦引》和《战争和人》以其严谨的历史真实与永恒的艺术魅力,

成为我们可以交给子孙后代的法宝:这是由战争记忆铸成的保卫祖国的盾牌,这是由史的清光和诗的透镜熔铸成的,可以鉴往知今,照亮明天的通鉴。

在《向困难进军》的建设者、改革者行列中,《组织部来了个年轻人》也曾吸引我们热切的目光。

我们为《北方的河》《迷人的海》那雄深、道丽、莽荡的美所震撼,也会在《沉重的翅膀》和《哥德巴赫猜想》中,聆听到先行者在改革的涛头向科学的春天奋飞的呐喊声。

在《平凡的世界》展开的跌宕多艰的《人生》里,那些开始从农村走向城市的年轻人的命运,又是怎样牵动、激动着我们的心啊。

呵,《我的遥远的清平湾》和《乡场上》,呵,那些《河的子孙》与《李顺大造屋》《陈奂生上城》里的农民形象,

那些《人到中年》里的知识分子典型,那些《许茂和他的女儿们》《丹凤眼》《哦,香雪》里的女性形象,

所有这些父老乡亲、兄弟姐妹们,在大时代的转折和巨变中,我们一路栉风沐雨、殊途同归,向着美好的生活、光明的前程奋然前行。

偶一驻足回眸,在《内蒙访古》拉开的世界历史帷幕下,

我们看到了泣血沉吟的《蔡文姬》、义薄云天的《关汉卿》,

曾经在血战中冲决了一个封建王朝的根基,最终却又功败垂成的《李自成》,祖国悠久而灿烂的文明史,借着文学的舟楫,涓涓滴滴,也注入了我们的心河,积淀为我们民族的文化基因——

念天地之悠悠,欣旧邦之新命,从昨天到今天,从今天向未来,文学和我的祖国一起走过。

所有这些新中国文学的名篇佳作,都在时代潮流的推送下,越过一座座时间的峰峦,奔赴到我们眼底,

把一幅幅时代生活的画卷打开在我们面前。正如茅盾以他文学评论的如椽大笔所写的:

它们所描绘的生活,既有挥斥风雷的一面,也有云蒸霞蔚的一面;既有拔山倒海的一面,也有错彩镂金的一面。

它们所弹奏的心曲,既有清扬婉转的柔调,也有激越高亢的急拍。

它们所运用的文学技巧,

既能以金征羯鼓写风云变色的壮丽,



也能用锦瑟银筝等传花前月下的清雅。

它们的笔力犀利、雄健,揭露妖魔,燃犀烛怪,能针见血;

歌颂英雄,礼赞人民,可谓字字珠玑。

它们的文气盈沛,气盛则言宜。

既能像横槊据鞍,千人辟易,

也能像岁时节腊,欢腾原野;

既能横眉怒目写斗争的艰苦春之歌

也能眉开眼笑写胜利的欢乐;

既能塑造人物,熔铸典型,

也善于渲染气氛;

既能写江山之多娇,也能写厂矿的雄伟。

时代的新变如雷奔电掣,日新月异,大地的色彩如工凋和,变幻无穷,我们的文学要多备几份笔墨以追随时代,巡礼大地,

不断谱写出最新最美的文字,

绘状出最新最美的图画。

以审美的方式,艺术的姿态,

与我们伟大的祖国一起走过。

【注】:文中提到的当代文学作品依序为:

艾青《光的赞歌》(长诗)、梁斌《红旗谱》、吴强《红日》、罗广斌、杨益言《红岩》、杜鹏程《保卫延安》、曲波《林海雪原》、杨沫《青春之歌》、周立波《山乡巨变》、孙犁《风云初记》《铁木前传》(中篇小说)、闻捷《复仇的火焰·动荡的年代》(长诗)、杜鹏程《在和平的日子里》(中篇小说)、陈学昭《工作者是美丽的》、徐怀中《我们播种爱情》、冯德英《苦菜花》《迎春花》、乔林《白兰花》(长诗)、茹志鹃《百合花》(短篇小说)、贺敬之《雷锋之歌》(长诗)、臧克家《李大钊》(长诗)、金敬迈《欧阳海之歌》、碧野《阳光灿烂照天山》、浩然《艳阳天》、林予《雁飞塞北》、从维熙《北国草》、高云览《小城春秋》、司马文森《风雨桐江》、李劫人《大波》、李六如《六十年的变迁》、魏巍《东方》、杨朔《三千里江山》、魏巍《谁是最可爱的人》(通讯散文)、李存葆《高山下的花环》(中篇小说)、《山中,那十九座坟茔》(中篇小说)、宗璞《野葫芦引》(含《南渡记》《东藏记》《西征记》《北归记》)、王火《战争和人》(含《月落乌啼霜满天》《山在虚无缥缈间》《枫叶荻花秋瑟瑟》)、郭小川《向困难进军》(长诗)、王蒙《组织部来了个年轻人》(短篇小说)、张承志《北方的河》(中篇小说)、邓刚《迷人的海》(中篇小说)、张洁《沉重的翅膀》、徐迟《哥德巴赫猜想》(报告文学)、路遥《平凡的世界》《人生》(中篇小说)、史铁生《我的遥远的清平湾》(短篇小说)、何士光《乡场上》(短篇小说)、张贤亮《河的子孙》(中篇小说)、高晓声《李顺大造屋》《陈奂生上城》(短篇小说)、谌容《人到中年》(中篇小说)、周克芹《许茂和他的女儿们》、陈建功《丹凤眼》(短篇小说)、铁凝《哦,香雪》(短篇小说)、翦伯赞《内蒙访古》(散文)、郭沫若《蔡文姬》(历史剧)、田汉《关汉卿》(历史剧)、姚雪垠《李自成》、茅盾《反映社会主义跃进的时代,推动社会主义时代的跃进!》(文论)

(未注明体裁者均为长篇小说)

中国,中国

□田湘

从甲骨文开始,我有一个汉字的中国

横竖为山为土,点滴为江河

草木

一撇一捺勾勒出一个大写的人

他站立的地方叫中国

从诗经开始,我有一个诗歌的中国

关关雎鸠,在河之洲

楚辞汉赋唐诗宋词元曲依次唱来

平平仄仄的诗词歌赋叫中国

从春秋开始,我有一个思想的中国

孔子老子孟子庄子韩非子横空

出世

儒家道家法家杂家纵横捭阖

百家争鸣、百花齐放的国度叫

中国

造纸术活字印刷术的发明地叫中国

火树银花的不夜天叫中国

指南针认定的东方叫中国

黄山泰山珠穆朗玛峰叫中国

长江黄河大运河叫中国

不倒的万里长城叫中国

丝绸之路上行走的车队叫中国

二万五千里红军的长征叫中国

强大的中国,也是多难的中国

而今的中国梦正是那强国之梦

天上有北斗地上有高铁海上有巨轮

五十六个民族团结的力量谁又能撼动

乾坤朗朗,一带一路连通世界

万丈阳光普照东方巨龙,这就是我的中国

血脉的源根

□谢宜兴

从一条古道出发,我们终将融入苍茫这是成长的宿命!在广袤的大地上除了母亲,还有谁炊烟一样站在高处还踮起脚尖把去路上的我们眺望

望成一片树叶一颗水珠。风筝一样渐行渐远心渐疼。一根看不见的线把我们的心越扯越紧。忍不住回头听见月光下响起一首叫乡愁的摇曲

离家经年,我们就是唐诗里的游子。头发之外,母亲给打上土的胎记。身体中的暗河静夜里接通故园的地脉。祖先长眠的地方乡音氤氲着记忆

一张热血绵延的脉网,世世代代共育了一树繁茂、会呼吸的谱系。一根剪不断的脐带连着母亲和家园。那个叫祖国的地方有我们血脉的源根

根深叶茂,我们的目光足迹向外伸展。心却始终向内归拢。无论多老多远都跨不过一个词:叶落归根。那离家的热血从静脉重新回到心脏

南新,一个最春天的词汇

□龚学敏

春风把一个叫做南新的词,捧在手里,轻轻一揉,桃花成为一本书,一本叫做新农村的书,最理想的封面。

用草莓翻开一页,一颗颗的幸福,像是写满整个田园的祝愿,红色的祝愿,给走过的时间讲述内心的甘甜。

用杨梅翻开一页,一粒粒的希望,像是挂满整个天空的喜悦,红色的喜悦,给叮嘱过的声音表达满腔的欢乐。

香樟树被一句话和煦地一拂,南新便由一个村字,孵化成为一个叫做社区的词。

黄桷兰被一句话温暖地一握,

便成了今天的南新。

中华人民共和国万岁

世界人民大团结万岁